

2019秋德国哥廷根大学交流小结

2020-12-16 14:46:49

2019年秋我前往德国哥廷根大学进行了为期一个学期的交流，但在2020年2月因为疫情原因又延长了一个学期，这一年的交换，是我人生不可多得的奇妙经历。生活方面，哥廷根作为相对规模比较小的大学城，对于大学生的生活并没有像柏林慕尼黑这样的大都市般的重重障碍，宿舍可以事先向学校申请好，我和我的同学大致的房租范围在200多到300多欧不等，尚在可以接受的范畴，我有听闻有慕尼黑的朋友当初租下700多欧月租的公寓，只能感叹自己乡野僻壤也有乡野的好处。我的宿舍位于哥廷根东郊的山上，这里都是两层10间房的小平楼宿舍，属于哥廷根大学最大的宿舍区域之一，居住的大多都是国际学生，周五周六的夜晚常常有party举办，由于宿舍老旧，隔音较差，隔着两三栋楼的露天音乐声常常清晰得像是隔壁房间传出，这点让喜静的我着实适应了很长时间。这个位置另一个的缺点是，周边并无临近超市等必要生活设施，但交通极其不便，如果不想支出三四百欧购入一辆自行车，就基本只能步行前往。整整一个学期我都日夜步行往返四十分钟左右前往学校，或者步行一小时左右往返前往超市购入生活用品，尤其是每次背着沉重的购物袋爬山坡的时候，可以说是苦不堪言，但与此同时，也可以说体能得到莫大提升。既然是在山上，风景自然是不错的，尤其是在我刚到达的九十月份，正逢秋天，是德国最美的季节，整座山是层林尽染，也有常绿树种依旧郁郁葱葱，四五点钟夕阳即将落山，晚霞映山碎阳散落的时候，真的让人身心舒畅。学习设施方面，和复旦相比，哥廷根的大学图书馆和自习楼简直是学生的天堂。自习楼只需要提前预约，就可以享受到单人或多人，带白板或带电脑的超爽隔间，从此期末再也不用忧愁无处可去。而且只要没有预约满，就可以随便选择时间段，从早八坐到晚十二，享受单人快乐小空间，真的是学生的极乐之地。图书馆也不仅仅是图书的汇集，哥廷根拥有好几个图书馆，各系有自己的学院图书馆，同时还有大学的主图，主图大概有十个文图那么大概吧，秋天的时候坐在一整面的玻璃墙前，看阳光穿过树影，闻着从楼下飘下来的咖啡香，翻翻文学，是无上之享受。哥廷根的食堂是最大的惊喜，也可能是因为之前对它完全没有期待，来之前的学长学姐提到德国的食堂都是切肤之痛，恨不能自己跑到后厨去烧，但哥廷根的食堂确实不错，价格低廉，中晚餐皆有，口味也是相当不错。甚至说在人人抑郁的德国冬天，哥廷根的食堂是唯一支撑我早上7点爬起来去上早八的动力。疫情期间我也身在德国，不仅是可以说打了海内海外全场战，也亲身体会到了西方人对此的态度。疫情刚刚开始的时候，虽然说其实并没有遇到真正对我们戴口罩而歧视的德国人，但大街上确实没有任何其他人戴，这样的情况一直持续到德国政府官方宣布戴口罩有效为止，距离我们获知疫情传到德国大概过去一个月左右。我还记得在那之前当时我们毕竟还是害怕不合群的感觉，也就只能减少出门而不是戴上口罩，有一天当地中国人群里说居然看到公交车上有一个德国人戴上了3m口罩，据说全车人当时都会盯着他看一会。而且海外的口罩储量真的不足，在德国官宣可以戴之前药房和网上都已经断货了，我们时常开玩笑说这些口罩恐怕都被海外华人送回了国内，要不怎么哪哪都买不到货但街上也从未看到过人戴。我确实也有认识的同学的父母长居国外经商，当时国内疫情最严重的时候托留学生人肉带了一万个口罩回国捐给当地医院，海外华人的爱国之心是真情真意切。后来德国疫情起来，很长时间内华人群里的话题都是，今天哪哪药店上了一点口罩的货，哪哪超市上了一点消毒液的货，大家快去，通过这样的信息互通有无，艰难购买防疫物资武装自己。后来全国lockdown，学校整个春季学期也都改为线上，虽然因为我们系的要求，语言课并不能转学分，但是因为独自一人困在德国，确实心情比较抑郁，我还是选了两门，就是为了和大家在线上“face to face”地说说话。整个德国的大好春光和夏日灿烂就在我十平方米宿舍的窗外悄然逝去，疫情真的改变了太多。因此好不容易抢到机票回国之后，我真的感受到现在这样正常的生活有多么宝贵，当时人在国外看国内网站上对于留学生的一些言论确实也是非常难受，看到有同胞回国被测出新冠也不免为自己担心，真的，安全踏上祖国土地之后，那份安全感和庆幸，也许是这段时间没有在外度过的人所不能理解的。